

民居,是普通人的居住空间,是生活的容器,也是数量最多的建筑物,同时也是最易随人口更迭、需求变化、战争兵燹而消失的建筑,放眼整个中国,明代中期之前的民居屈指可数,而山西不仅有纪年最早的民居实物,还有7座根据元代建筑特征判断的其他元代民居建筑,坐实了山西早期文物宝库的身份。

现存元代民居全部都在山西



高平西窑头村元代姬氏民居



高平南杨村贾氏民居



高平中庄村元代姬氏民居

中庄村姬氏民居建于元代至元三十一年(1294年),姬氏民居发现于山西省第十二次文物普查,发现时仅正房为元代建筑,建筑面目苍苍,整体给人以简洁稳重之感。

姬氏民居的年代依据除了建筑结构类型外,最直接的证据为正房房门门砧石上的题记:“大元国至元三十一年岁次甲午仲□□姬宅置口石匠天党郡冯□□冯□□”,“□”被门槛遮挡的文字,比较有趣的是这处题记本应被门槛完全遮挡,但由于主人在此处开了一个供猫咪进出的“猫

洞”,文字才显露出来。

姬氏民居正房为三开间建筑,正中一间的房门位置往后推移,形成了一个门厅一样的室内外过渡空间,房门顶上本应该是露明的梁架结构,这座民居则用梁木搁板进行隔断,以确保室内的密闭性,提高居住体验。姬氏民居斗拱仅四铺作,也就是华拱仅出一跳。姬氏正房梁柱做法为六架橡屋前乳柱用三柱,其中金柱与前下平榑并不对位,可以算作“移柱造”,作用是增加底层长椽跨度,进而为室内创造出相对较大的后一进实用空间。



阳城上庄村下圪塔院

下圪塔院元代民居发现于2007年第三次全国文物普查,进行复查工作时偶然发现了阳城县润城镇上庄村中街有一处称为下圪塔院的老民居。院内有三座建筑,分别为正房和东、西厢房,结构独特,形制古朴,建筑保存完整,经众多专家讨论认为院内三座建筑均符合元代建筑结构特征,为新发现的三处元代建筑。

下圪塔院三座建筑从外观看基本接近,均为三间四架,斗拱均为耙头绞项,梁

头作爵头造型,正房与西厢房采用的是驼峰抬梁,东厢房采用的是蜀柱合沓抬梁,略有区别,但都属于较早的做法,且平梁以上叉手、丁华抹额拱、蜀柱合沓做法基本一致,可认为是同时期建筑。

下圪塔院三座建筑均为四架通檐用两柱,结构较中庄村姬氏民居和西窑头姬氏民居为简单,单个体积也较小,胜在三座构成国内唯一的,近乎完整的元代民居落,是非常珍贵的元代民居合院实物。



高平北诗镇元代民居大门

北诗元代民居大门本不是文物保护单位,但在北诗镇古街拆除的过程中,有网友发现此民居大门可能为元代建筑,从而在网上呼吁,并形成舆论压力,进而保护了下来,现已异地搬迁,成为一座落单的“门楼”,为高平市级文物保护单位。最初可能也为元代民居院落大门,但前檐可能在明初进行重修,后檐还为元代建筑做法,斗拱用材较前檐更大,更为古朴,要头为两种形式交替,精致而华丽。

根据现在发现的几处元代民居,加上北诗镇元代大门,山西元代民居类建筑数量达到了惊人的七座,而在山西以外,元代民居一座也没有,山西不愧是中国古建筑最大的宝库,古建筑的“冰箱”,令人感叹山西底蕴之深厚,无法超越。

据文博山西微信公众号